

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 123

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimere una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: 14 3 pesetas.
EXTRANJERO: 14 4 pesetas.

Jaca 17 de Septiembre de 1898

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

17 *Sábado* —Las llagas de San Francisco, San Pedro Arbués y Ntra. Sra. de Atocha.
18 *Domingo*.—Los Dolores gloriosos de Ntra Señora. Ntra. Sra. de la Fuensanta. Santo Tomás de Villanueva y Santas Sofia é Irene.
19 *Lunes*.—La Aparición de la Virgen de la Saleta. San Elías y Santa Constanza.
20 *Martes*.—santos Eustaquio y Agapito.
21 *Miércoles*.—Santos Mateo Isasio y Pánfilo.—I. P.
22 *Jueves*.—Santos Mauricio, Jonás, Florencio, Inocencio y Silvano.
23 *Viernes*.—Santos Lino y Fausto, y Santa Tecla, virgen.—I. P.

CULTOS

PARA HOY.—Sabatina.—A las cinco y media de la tarde, en el Pilar.
PARA MAÑANA.—Misas de hora.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.
Vísperas de Minerva.—Por la tarde á las tres y media en la Catedral.
Vela y Alumbrado.—A las cinco y media de la tarde en las Benedictinas.

ALMUDI PUBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 4'80 pesetas fanega. Cebada, 2'25 id. id.: Avena, 1,62 id. id.

BOLSA

Cotización oficial del 13 de Septiembre.

4 por 100 interior.	58 80
4 por 100 exterior.	67 60
Amortizable al 4 por 100.	68 00
Aduanas.	88 40
Cubas de 1886.	70 00
Id. de 1890.	53 80
Filipinas.	74 90
Acciones del Banco.	000 00
Id. de la Tabacalera.	229 00
Cambio sobre París.	60 75
Id. id. Londres.	40 75
4 por 100 español en París.	00 00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
10	15.0	31.0	23.0
11	14.2	31.0	22.6
12	15.2	21.0	18.1
13	10.1	21.3	15.7
14	9.4	25.6	17.5
15	12.5	27.3	19.9
16	17.3	28.2	22.7

Temperatura media de la semana, 19.5

AVISOS PARTICULARES

E. ROMEO

ENFERMEDADES SECRETAS

Horas de consulta: De 12 á 3 y de 7 á 9 noche.

También por correo

Consulta gratis de Medicina y Cirugía á todo soldado procedente de Cuba y Filipinas.

COSO, 3, 1.º, derecha.—Zaragoza.

EL MANIFIESTO DE POLAVIEJA

La extensión del documento no nos permite publicarlo íntegro.

Daremos, sin embargo, la idea más completa posible del mismo, para que nuestros lectores puedan apreciar las declaraciones del ilustre soldado.

Dice al comenzar que está convencido de que el país no es insensible á sus desdichas y afirma que son muchos los que se le dirigen ofreciéndole su concurso y estimulándole á que rompa el silencio.

Antes calló por patriotismo: ahora han variado las circunstancias y considera necesario determinar concretamente su actitud.

Las culpas de lo que hoy sucede no son del país, pródigo en dar cuanto se le ha exigido, sino de los gobernantes. Polavieja no fué atendido en Cuba, ni en Filipinas: sus advertencias, sus memorias, sus comunicaciones, se han perdido en el vacío.

Si pronto y resueltamente no se acomete la obra de rehacer á España, vendrán mayores desolaciones, y continuar así es imposible: como lo reconocen hasta los mismos hombres que llevan la dirección de los partidos.

Nadie puede querer que por salvar rutinas y conservar organizaciones decrepitas se falsee la esencia del gobierno constitucional, corrompiendo el voto, haciendo tributarias de la política la administración y la justicia y simulando el poder gracias á la regularidad de un turno que todo lo ha empequeñecido y desbaratado.

Esa política ha ido desarrollando gérmenes morbosos en todos los órganos del Estado y para curar el mal hay que apelar al hierro y al fuego.

Hay que elevar la cultura del país; hay que organizar los tribunales de justicia; hay que restaurar la Hacienda trayendo á tributar todas las manifestaciones de la riqueza y haciendo efectivo el principio de proporcionalidad en las cargas; hay que reformar los malos hábitos que han viciado nuestras instituciones parlamentarias y hay que purificar la administración, destruyendo el afrentoso caciquismo.

Debemos acomodar la vida á la situación de estrechez en que hemos caído. Es preciso inventariar el haber nacional y decirle al país lo que tiene. Ocultarlo es motivo de desastres como los actuales, porque España no supo nunca lo que era ni como estaba.

Es preciso, dice, que dejemos de pensar en los comités, en las falsificaciones electorales y en los medios de fabricar, no tan solo las mayorías que votan, sino hasta las minorías que fiscalizan y discuten, para pensar en los campos sedientos, en los caminos sin abrir, en los montes talados por el caciquismo, en los transportes costosísimos, en los puertos, en los talleres, en los tratados de comercio y en la

protección inteligente de todo interés constituido y de toda riqueza que nace. Conviene traer á las esferas superiores de la Administración, no sólo el apoyo, no sólo el sentido de esas grandes fuerzas sociales, sino también su representación personal y propia.

Habla luego de la necesidad de la descentralización administrativa en estos términos:

Bajo poderes vigorosos que mantengan la unidad política, refrenando enérgicamente hasta la más leve tendencia á disgregaciones criminales é imposibles, yo no veo inconveniente, sino más bien ventaja, en llegar á una amplia descentralización administrativa, en dar á la vida local desenvolvimiento, que raro es el partido que no pide para ello, y en acometer con ese sentido la reforma de las instituciones municipales y provinciales.

Al tratar de la defensa nacional dice que se necesita organizar sin pérdida de tiempo el servicio obligatorio, constituyendo reservas efectivas y asegurando la competencia en el mando.

La marina en el mar y el ejército en constantes disposiciones de emprender la guerra, es la fórmula del general Polavieja.

A los gobernantes achaca la responsabilidad de la pobreza y mala organización de nuestro poder militar, que ha dado los resultados desastrosos que se conocen, y por eso condena que se trate ahora de cubrir de oprobio á las fuerzas armadas, á las cuales defiende con energía.

De política internacional trata diciendo que el más vulgar raciocinio aconseja salir del aislamiento á los pueblos débiles, los cuales, por instinto de conservación, han de buscar alianzas provechosas.

Polavieja al exponer este programa cree haber interpretado las aspiraciones de la opinión, y si ésta y la Corona le dan el gobierno, lo utilizará, no como fin, sino como medio para engrandecer á su patria.

Hace después declaraciones de lealtad hacia el trono, diciendo que trabaja para que nunca caigan sobre la monarquía las responsabilidades que sistemáticamente eludieron sus gobernantes, y para que no busquen fuera de la legalidad la satisfacción de sus aspiraciones elementales como el carlismo y el republicanism, que han interrumpido el desenvolvimiento de nuestra patria con guerras sangrientas ó con trastornos estériles.

Para llevar á cabo su obra, Polavieja no desea constituir un partido á la española, esto es, muy pequeño para empresa tan grande.

El manifiesto termina con el siguiente llamamiento:

«Salvemos los restos del patrimonio nacional, agrupándonos en su defensa. Proscribamos para siempre la política que nos ha perdido. Y puesto que yo apelo al sentimiento público con ideas que son de todos, ayúdenme todos, si merezco la confianza del país, traduciendo la disposición del ánimo en ex-

presiones visibles de aprobación; pues no han de bastar el deseo platónico y la actitud pasiva, para vencer las resistencias que se opondrían á nuestro intento. Es ya hora de que todas las grandes fuerzas sociales, todos los elementos neutros de la opinión, apliquen al remedio de nuestras desdichas algo más que una crítica estéril ó una murmuración impropia de hombres.

Lo es también de que aquellas iniciativas sanas y aquellas energías de la inteligencia perdidas hoy en la viciosa organización de nuestros partidos políticos, no continúen sacrificando el interés patrio á una mal entendida disciplina, ni compartiendo la responsabilidad de errores que tal vez advirtieron en vano y de culpas que habrán reprobado desde el fondo de su conciencia. A todos los buenos españoles, en suma, pido su cooperación, ú ofrezco la mía, no limitada por ningún género de compromisos personales, ni subordinado á otros móviles que al deseo de servir á España, mi amor al pueblo en medio del cual nací, y mi lealtad para con el Rey.»

Lástima grande que el general Polavieja al ver como sus consejos á nuestros políticos eran desatendidos, dando muestra de mayor energía y desentendiéndose de todo género de convencionalismos, no hubiera dirigido á la opinión pública su voz, para ponerla sobre aviso en tiempo oportuno, cuando el mal podía haberse remediado. De esa suerte, el país impusiera á tiempo corrección en sus rumbos.

Ese fuera el mejor servicio prestado á España y ese proceder demostrara mejor que otra cosa la bondad de sus intenciones y la rectitud de sus juicios.

Con seguridad que gran trabajo habrá de costarle al general Polavieja el convencer á muchos de que es el hombre que España necesita en las actuales circunstancias.

EL DESARBOLADO

El extenso consumo de maderas, no sólo como material para las varias construcciones, si que también como combustible y primera materia de algunas industrias, especialmente la fabricación de papel, que hoy día consume incalculables cantidades de madera, y sobre todo los vandálicos cortes sin criterio ni método, vienen destruyendo á pasos agigantados los bosques de todo el mundo.

La madera tenderá á subir de precio de día en día. No hay procedimiento alguno moderno que consiga obtener en pocos meses, por forzados medios, un buen árbol, que para criarle emplea la naturaleza muchas decenas de años.

La falta, que se va ya sintiendo fuera, se dibuja tristemente por toda nuestra Península, que, siendo, como todos dicen, esencialmente agrícola, se ve obligada á importar altas cantidades de madera, ya que sus enormes bosques desaparecerán muy pronto, y nadie trata de replantar la gran extensión de terrenos incultos en los cuales podrían crecer perfectamente los más apreciables árboles forestales de Europa.

Por nuestra inercia, por nuestro abandono, pagamos á peso de oro al extranjero maderas que, no sólo podríamos producir y tener de sobras para nuestras necesidades, sino que hasta exportar al extranjero con gran beneficio.

Aparte del interés comercial, hay otro mucho mayor en la conservación y cuidado de los bosques para nuestros montes desnudos y nuestros estériles páramos: el de su benéfica influencia sobre el clima.

Enriquecen el suelo con el humus que le proporcionan; purifican el aire absorbiendo el carbono, gas perjudicial, y desprenden el oxígeno, gas que da vida; evitan los ciclones, cuyos efectos son tan desastrosos; condensan los vapores atmosféricos y regularizan la temperatura y las corrientes de agua, las cuales, debido á la falta de arbolado, se extinguen casi por completo en verano, para correr impetuosamente en invierno, arrastrando consigo

la tierra laborable, y dejando, en lugar de ésta, la ruina y miseria de los pobres labriegos.

En la América Central, la república de Guatemala es un ejemplo patente de los perjudiciales efectos que produce al clima la extinción de los bosques.

A medida que los extensos macizos de arbolado fueron disminuyendo en la América Central, modificóse el clima en peor sentido. Las estaciones se hicieron caprichosamente irregulares, resultando ora años de muchas lluvias, ora muy secos, como acontece en toda la Península ibérica. Las tempestades son actualmente en Guatemala más terribles de lo que eran antes; oscila el termómetro sin cesar; los miasmas palúdicos del litoral no encuentran una barrera en los bosques situados entre San José de Guatemala y el Pacífico, y producen enfermedades infecciosas en la capital, viéndose obligada aquella república á hacer extensas plantaciones de eucaliptus para substituir, por medio de ellos, la acción de los bosques desconsideradamente destruidos.

Nuestro ilustre amigo, el sabio doctor francés monsieur Jeannel, entusiasta propagandista del arbolado, expuso, no hace mucho tiempo, el siguiente cuadro gráfico de los males á que está expuesta una región desarbolada.

“Los países donde no hay árboles son estériles é inhabitables. El sol no tiene para ellos rayos vivificadores; es un incendiario, destructor implacable de la fecundidad de la tierra. La lluvia no alimenta con benéfico riego los arroyos ni los ríos; cae en diluvios intermitentes que abren hondos barrancos en los declives y sumergen los valles con terribles inundaciones. La armonía natural de las fuerzas terrestres se ve perturbada, y las condiciones de la vida contrariadas ó destruidas. El hombre aniquilando los bosques aniquila su propia raza, se suicida.”

Cumple á cuantos sienten sincero cariño y verdadero amor por este hermoso país, por esta Península que nos vió nacer, fomentar por todos los medios las plantaciones de árboles, que en poco tiempo pueden constituir una verdadera riqueza.

Los párrocos en sus pláticas al pueblo, los profesores en sus lecciones á los pequeñuelos, pueden prestar señalado servicio demostrando la capital importancia de la replantación del arbolado en cualquier país. Pero también los hombres de acción fundando una sociedad que á semejanza de la “Sociedad de los amigos de los árboles”, que existe en Francia; por medio de concursos, premios, diplomas y el ejemplo propio—ya que cada miembro de ella debe plantar ó hacer plantar cuando menos un árbol por año—inculquen al pueblo el respeto á los vegetales, tan maltrecho en este disolvente y triste fin de siglo.

EDUARDO SEQUEIRA.

CARTA DE MADRID

Madrid 15 Septiembre 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA

No era conocido más que á trozos el manifiesto del general Polavieja, y ya este Madrid que con un chiste inutiliza á un hombre y que poniendo motes se pinta solo, había puesto uño al documento del vencedor de Cavite: le llamaba el *camelo de Camilo*.

Así se explica que, á pesar de las simpatías del padrino, que lo fué el Sr. Gasset, el Congreso, á excepción de los *jaleadores* del general, acogiera con bromas y cuchudetas la lectura del documento.

Este fracaso, ratificado después por el público en general, no ha modificado la actitud de los que soñaban con el tercer partido en el poder; por el contrario, siguen en su empeño de querer hacer creer al país que todos, menos los ciegos de entendimiento, lo han acogido con júbilo. Al efecto, nos dicen un día el *Heraldo* y el otro *El Imparcial*, que las adhesiones son infinitas y el entusiasmo de las provincias va *in crescendo* por la política del general Polavieja.

Ilusiones y nada más que ilusiones que los llevan á formarse un ministerio y á repartirse los cargos, exponiéndose á perder así su respetabilidad, legitimamente ganada, por el afán de sostener una cosa en virtud de un amor propio exagerado!

Hablando con sinceridad, el manifiesto, poco original en el fondo y no muy bien hilvanado en la forma, como modestamente confiesa el vencedor de Cavite, inició un movimiento de simpatía y de curiosidad hacia los móviles del autor, pero de comentarios desfavorables para los colaboradores entre

cortinas, bastantes por sí solos á trazar el porvenir del documento.

Se pensaba —y muy acertadamente—que quien, como el general Polavieja, goza de no escaso prestigio en el ejército y de alguna confianza en la Corona, pudo, mejor que dirigirse al país en documentos que ya no producen impresión por lo gastados, asociarse con dicho prestigio y dicha confianza á la obra del Gobierno, lo cual hubiera sido más conveniente para los intereses patrios y más en consonancia con la realidad, siquiera ésta sea hoy desconsoladora.

A erigirse en *fac-totum* de nuestro bienestar, cogiéndose del brazo de dos grandes periódicos que con notorio extravío de la verdad se han hecho responsables en gran parte de nuestros desastres, hubiera sido preferible que el general Polavieja hubiese aportado las simpatías de su gestión militar á la gestión de un gobierno leal, desligándose de cuantos compromisos le han atado, hasta hacerle aparecer como dominado de ambiciones de mando, de deseos de poder, sin más disciplina que la de un talento personal y sin más base que la de juicios emitidos por entregas, con irresponsabilidad, desde las columnas de *El Imparcial* y del *Heraldo*.

Y si no se quería asociar á la obra de un gobierno, erigirse, si á tanto aspiraba, en dictador, pero en dictador, no empujado por unos cuantos amigos, cuya lealtad quien sabe si terminaría allí donde se viera la primera ilusión desecha.

Volviendo al manifiesto, cuyas bondades intentan cantar en provincias los *canalejistas*, por medio de reuniones públicas, insistiremos en que nada nuevo tiene. Para su confección se ha entresacado lo mejor de cada agrupación ú organismo, para ofrecerlo al país en el altar de los memoriales de la gracia regia y del poder.

El manifiesto descuida ¿y cómo no, si no conoce su autor la materia? funciones importantísimas de la vida de relación económica interior y de la exterior; en cambio, hay riqueza de promesas, abundancia de sanos propósitos y de generalidades sobre las causas engendradoras del mal presente y medios de mejorar nuestro porvenir.

No se ocupa del medio para colocar al ejército en condiciones de utilidad *más práctica*, digámoslo así, aprovechando su disciplina, su valor y su ilustración, y tampoco habla de otras muchas cosas acerca de las cuales el país hubiera deseado conocer qué pensaba el general Polavieja. Es, en suma, el manifiesto una serie de lugares comunes, de fórmulas de un candidato rural y novel. Parece así como que el general Polavieja contaba con el vacío de su alma.

Hace años, el manifiesto hubiera sido una habilidad, por lo menos; hoy no puede hablarse á un país harto de documentos de naturaleza igual.

El Sr. Canalejas y sus colaboradores creyeron que todavía el manifiesto era hábil y lo lanzaron.

El país no ha concebido esperanzas en el hombre nuevo de ideas viejas, pues sabido es que ningún partido se propuso gobernar con error, con impericia y deslealtad. Además las mismas faltas acumuladas sobre los hombres públicos que se da en llamar gastados, darían al traste con los propósitos del general Polavieja el día en que la libérrima voluntad de la Corona quisiera variar de raíz, con la presidencia del ilustre caudillo, algo que es consecuencia de muchas equivocaciones y que en un gobernante inexperto pudiera ser gota de agua que rebasara la paciencia de cuantos ven sin fruto escritos y más escritos, tan solo por perturbar el ya sobradamente perturbado espíritu público.

El tercer partido, pues, está fracasado y si el general Polavieja se decidiera á no prestarle apoyo, podría decirse del tercer partido lo que aquel vendedor de vidrios contestó á un caminante que le preguntaba qué mercancía llevaba: —Si me caigo yo, ninguna.— G.

UN REGICIDIO

El anarquismo cuenta con una víctima más.

La emperatriz Eugenia, reina de Hungría y Boemia, fue asesinada en Ginebra la tarde del sábado.

Los periódicos de Madrid, han recibido extensos despachos de Viena, dando cuenta detallada del odioso delito de que ha sido víctima la augusta dama.

Según una agencia extranjera, salió la emperatriz del Beau Rivage á la una menos cuarto, y se dirigía al embarcadero.

En el momento de embarcar recibió un golpe brutal que le asestó un individuo

La emperatriz cayó al suelo, pero se levantó en-

seguida y saltó á bordo, en donde perdió el conocimiento.

El capitán del barco, obedeciendo á ruegos de varias personas, ordenó la salida; pero á los pocos momentos tuvo que regresar al embarcadero, porque la emperatriz se agravaba.

Después de desembarcar, la emperatriz recobró el conocimiento y fué colocada sobre una camilla improvisada donde expiró.

—El asesino debió emplear una hoja acerada triangular.

Después de cometido el crimen, trató de huir, pero fué detenido por dos cocheros, que lo entregaron á la gendarmería.

El matador no ha vacilado en declarar su crimen diciéndose anarquista.

Asegura que no sabe hablar francés.

Habiéndosele registrado, se le encontró en uno de los bolsillos un *carpet* militar, indicando que nació en París el 25 de Abril de 1873, que es de nacionalidad italiana, oriundo de una familia de Parma y que se llama Luigi Lucheni.

La emperatriz Isabel Amelia Eugenia, nueva víctima del salvaje anarquismo, era tía de la Reina Regente de España, por cuya muerte viste de luto la corte de nuestra nación.

LAS REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

La *Gaceta* ha publicado el Real decreto del ministerio de Fomento que contiene las disposiciones referentes á las reformas que desde el curso próximo van á introducirse en los estudios de segunda enseñanza.

Serán seis los cursos del bachillerato, correspondiendo á cada uno de ellos las asignaturas siguientes:

Primer curso.—Doctrina cristiana, Castellano, primer curso, Geografía, primer curso, Aritmética, primer curso y Contabilidad, Gimnasia, primer curso, con nociones de Fisiología é Higiene.

Segundo curso.—Historia Sagrada y nociones de religión, Castellano, segundo curso, Geografía, segundo curso, Aritmética, segundo curso y Algebra, Literatura preceptiva, Dibujo, primer curso.

Tercer curso.—Francés, primer curso, Historia de España, Literatura española, Geometría, primer curso, y Contabilidad, Dibujo, segundo curso, Gimnasia, segundo curso, y elementos de Fisiología é Higiene.

Cuarto curso.—Latín, primer curso, Francés, segundo curso, Historia universal, primer curso, Geometría, segundo curso, y Trigonometría, Física, primer curso, Química, primer curso.

Quinto curso.—Latín, segundo curso, Historia universal, segundo curso, Psicología y Lógica, Física, segundo curso, Química, segundo curso, y Mineralogía.

Sexto curso.—Latín, tercer curso, Ética, Derecho usual y Economía política, Teoría de la historia del Arte, Geología, Botánica y Agricultura, Técnica industrial y agrícola.

Todas estas asignaturas son obligatorias.

NUESTRA CARTERA

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha señalado el día 21 del corriente para proceder al sorteo de décimas del cupo de Ultramar y reemplazo de este año.

Los jóvenes y acreditados comerciantes de esta plaza, nuestros amigos Sres. Ara y Estallo, han trasladado su comercio y almacenes á la calle de Echegaray, número 7, antigua casa de D. Pedro Pérez, en cuyos nuevos locales seguirán puntualmente atendiendo á su numerosa clientela, con la solicitud y esmero que hasta la fecha han constituido su característica.

Van regresando á sus casas los soldados repatriados procedentes del ejército de Cuba. Los de este partido que hasta la fecha han regresado, vienen en relativo estado de buena salud, por más que en los mismos se observan evidentes huellas que denotan las privaciones sufridas y los efectos del clima de la gran Antilla.

Deseamos á los heroicos soldados que, al calor del hogar doméstico, recobren pronto la salud perdida en la noble defensa de la patria.

Continúan con grande animación las veladas que durante el verano viene celebrando los días festivos el casino "Gabinete de recreo." En la del último domingo tuvimos el gusto de aplaudir á la be-

lla Natividad Coscolluela y á la distinguida señora D.^a Julia García de Zamora, quienes interpretaron admirablemente al piano varios trozos de música selecta y de difícil ejecución, y á la encantadora Emilia Gorostiza, hermana política de nuestro amigo el ilustrado comandante de Estado Mayor D. Alfredo Chaume, que hizo las delicias de la concurrencia con su bonita voz y gracia singular para el canto, constituyendo uno de los números más agradables del improvisado concierto.

De desear es que con estos valiosísimos elementos unidos á otros que tenemos en la localidad, pudieran prolongarse estas amenas sesiones por tiempo indefinido, pues ganada la voluntad de todos, es seguro que el invierno lo pasaríamos extremadamente distraído, sintiendo algunos de los que tienen que ausentarse verse obligados á hacerlo, ante la posible realización del proyecto que de veras acariciamos para la temporada que se avecina, que, como es sabido, es la de menos animación en Jaca: idea la apuntada que, por ser en beneficio de la juventud, ésta es la llamada á secundarla y llevarla á efecto.

Desde el día 15 se halla abierta en el colegio de Escuelas Pías y Seminario Conciliar de esta ciudad la matrícula de alumnos de segunda enseñanza y carrera eclesiástica respectivamente.

En el correo de ayer llegaron á esta ciudad 80 soldados de infantería, con objeto de incorporarse á la fuerza del batallón del Infante que guarnece esta plaza.

En un pozo del río Aragón próximo á Puente la Reina, ha sido hallado el cadáver del vecino de Santa Eugracia José Gracia, quien se supone fué arrastrado por la corriente y pereció al intentar vadear el referido río por dicho lugar.

Ayer salió para Zaragoza el reputado médico doctor D. Serapio Pérez, acompañado de su distinguida señora, quien, ante la imposibilidad de despedirse personalmente de sus amigos y clientela, nos ha encargado lo hagamos en su nombre desde las columnas de nuestro periódico.

En la mañana de ayer se declaró un incendio en el monte "Bualar," de esta ciudad, el que á las pocas horas se propagó en tal forma que invadió los hermosos y poblados bosques que en el mismo existen, y que á juzgar por el incremento que ha adquirido, es muy fácil destruya todo el arbolado que en él se había conservado, que es mucho y bueno.

Acudieron al lugar del suceso el Alcalde, General gobernador y una comisión del Ayuntamiento, con objeto de adoptar las oportunas disposiciones; y hoy han salido para el monte incendiado gran número de convecinos, para procurar disminuir los efectos del fuego, que aparece devastador.

La forma en que el incendio se ha observado, es bastante para poder presumir que no se trata de un hecho casual, pues desde los primeros instantes pudo notarse incendiados cuarteles de monte muy distantes y sin mediata relación.

También por la tarde se inició otro incendio en el monte "Larraín," que, si no ha adquirido más grandes proporciones, es debido á que desde los primeros momentos pudo combatirse, evitando la propogación del destructor elemento.

Según leemos en un periódico profesional de la Corte, la Dirección general de Instrucción pública muestra un inusitado rigor en la concesión de licencias á los maestros, por enfermedad y para ampliar sus estudios; y hasta se dice que se intenta restablecer la antigua disposición de hacer perder la escuela á los maestros que concediéndoles el permiso para estudiar, pierden el curso.

Muy en breve serán licenciados los soldados pertenecientes á los reemplazos de 1890, 1891, 1892 y 1893.

En la próxima primavera se licenciará también el reemplazo de 1894.

Se ha concedido retiro para Jaca, con el haber de 75 pesetas mensuales, al sargento de carabineros Fermín Martín San León.

Con objeto de revistar la fuerza de caballería destacada en la plaza de Jaca, el martes llegó á esta ciudad, el bizarro coronel del regimiento de Castillejos, Sr. Losada.

La Junta directiva del gremio de fabricantes de fósforos, ha nombrado á D. Manuel Rosich Pertegas

para ejercer, en esta provincia, la vigilancia é inspección del impuesto sobre las cerillas fósforicas.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo un trimestre de intereses de deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior y de inscripciones nominativas de igual renta, la dirección de la deuda pública, autorizada por real orden de 20 de Agosto último para admitir el cupón correspondiente al expresado vencimiento, se ha servido ordenar lo siguiente:

Desde el día 16 del mes actual hasta fin de octubre inmediato se reciben por las Delegaciones de Hacienda los cupones de la referida deuda del 4 por 100 interior y exterior, y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas del 4 por 100 de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencia é instrucción pública, cofradías, cabildos, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en las respectivas provincias.

El día 30 del corriente mes expira el plazo señalado para poder redimirse á metálico del servicio militar.

En lo que resta de mes saldrán los siguientes vapores correos españoles.

El día 20, de Santander para Coruña, Habana y Veracruz el vapor *Reina Maria Cristina*.

El día 25, de Barcelona para Africa, el vapor *Rabat*.

El día 30, de Cádiz para la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea, el vapor *Larache*.

El día 30, de Cádiz para las Palmas, Puerto Rico, Habana Veracruz, el vapor *Isla de Panay*.

El ministro de la Guerra se propone que las próximas expediciones que vengan de Ultramar, se compongan de soldados de una misma región, procurando que lleguen lo antes posible al lado de sus familias, sin necesidad de albergarse mucho tiempo en los hospitales de tránsito.

Según los informes facilitados á la Dirección general de Aduanas por los gobernadores de las provincias respectivas, la cosecha de cereales en las distintas regiones de España, arroja las siguientes cifras:

Trigo, 21.801.281 hectólitros; cebada, 10.500.933 hectólitros; centeno, 3.614.639, y avena 980.188.

De la calificación de la cosecha resulta que la de trigo ha sido buena en 24 provincias, regular en 6, mediana en 7 y mala en 3. La cebada resulta buena en 23 provincias, regular en 7, mediana en 4 y mala en 5. La de centeno, buena en 15 provincias, regular en 8, mediana en 4 y mala en 5, y la de avena, resulta buena en 18 provincias, regular en 7, mediana en 4 y mala en 10.

Aunque faltan los informes de algunas provincias para completar el cuadro estadístico de la cosecha, por los que preceden puede considerarse que el rendimiento ha sido en general más satisfactorio que en el año anterior, y muy particularmente para el trigo.

SE EXPENDE en la carnicería de la calle del Obispo TERNERA DE LECHE á 5 reales kilo.

EL COMERCIO LA ISLA DE CUBA

Echegaray, 6,

SE HA TRASLADADO

Á LA MISMA CALLE, NÚMERO 7.

(Antigua casa de D. Pedro Perez.)

VARIEDADES.

EL REPATRIADO

Ya se divisa el pueblo: mi casaca, el huerto y las campanas de la iglesia. ¡Qué alegría daré cuando termine de andar esta desecha carretera y de pronto me vean todos ellos; pues no saben que vengo! ¡Qué sorpresa para mi madre, mosen Juan, el tío! ¡Y sobre todo para mi morena! ¡Me olvidarás?—la dije— y ella misma me contestó llorando: ¡antes muerta! ¡¡Ves!! Yo subiré descalza hasta la ermita y ofreceré por ti cuatro novenas... Nos dimos en la frente un solo beso como grato recuerdo de la escena,

y ella fuese á la ermita sollozando
y yo parti cantando hacia la guerra...

¡Cómo me aboga la tos!... Ya se me pasa...
¡No voy á terminar la carretera!
Este es el campo del futuro suegro;
del señor Sebastián. ¡Toma! ¡Si es ella!
La que está dando el pecho á un tierno niño;
¿y le llaman mamá dos pequeñuelas?
¡Ah! ¡Pérfida! Juraste no olvidarme,
y mientras yo por ti lucho en la guerra
tú me vendes, me olvidas; sí! ¡por otro!
¿por qué no habré yo muerto antes que verla?

¡Pueblo querido! ¡Madre no te veo!
¡Me van faltando alientos y las fuerzas!
¡Madre, aquí estoy! Toma ese beso
que no ha querido darme mi morena!
¡Ingrata! Lo ha dejado en el arroyo...
¡Recógelo tú, madre; antes que muera!
Es de un pobre soldado repatriado
que le han hecho pedazos su bandera
y le han robado un beso que guardaba
desde el día en que fué para la guerra.

JORGE ROQUÉS Y GONZÁLEZ.

PASATIEMPOS

CHARADA PROSAICA

Encontrándome en *prima dos tercia*, ciudad española, vi á una *todo*, muy buena *segunda prima* y muy *dos cuarta*, á la que le ofrecí un bonito *tercia segunda*. Aceptómelo y me dió las más expresivas gracias.

CHARADA JEROGLIFICO

Don Sol.
5.^a 3.^a 4.^a

TRIANGULO

1 2 3 4 5 6 7 8	Nombre de un signo musical.
3 5 2 8 4 6 7	Id de varón.
1 2 8 4 7 6	Pureza del alma.
6 7 8 1 2 3	Población navarra.
6 7 8 4 2	Id. de Málaga.
3 7 8 2	Tela.
7 4 2	Composición poética.
6 5	Nota musical.
3	Número romano.

JEROGLIFICO

Domingo Po Capitán.

Las soluciones en el número próximo.

**

Soluciones á los del número anterior.

A la charada:

BOTANA

Ha sido adivinada por M. del P. G.

A la copa numérica:

TIBURCIO

La han acertado: I. S., P. Pito, Conrado y el de las patillas.

Al jerooglífico:

Panza arriba estoy tendido entre sol y sombra bajo una parra:

La han adivinado: California, C. N., I. S., P. Pito y el de las patillas.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL SOL

En el comercio EL SOL se venden
CORTES DE TRAGE PARA CABALLERO
IÁ DIEZ PESETAS!

Hay muchísimo surtido en clases
y dibujos, teniendo presente que el
valor real de algunos cortes es de
28 y 30 pesetas el corte, pero á
elección del parroquiano todos se

VENDEN Á 10 PESETAS

Los forros y todos los demás gé-
neros se venden en la misma pro-
porción de precios.

No dejéis de comprar pronto tra-
ges en el comercio

EL SOL

para vestir barato.

EL SOL

VENTA DE ARADOS VERTEDERA

y demas útiles de labranza.

Gregorio Sanz.--BERDÚN.

SE ARRIENDA el segundo piso derecha de la
casa número 41 de la calle Mayor. Informarán en
el principal de la misma.

SE ARRIENDAN dos pisos de la casa núm. 5
de la calle de Santo Domingo. En el Registro de la
propiedad darán razón.

SE ARRIENDA desde esta fecha el primer
piso de la casa número 39, calle Mayor. In-
formarán en el segundo de la misma.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en
la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las
Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de
Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio com-
puesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que
se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

A LOS SEÑORES
ANUNCIANTES

Habiendo recargado con el 50 por
100 el impuesto de 10 céntimos de
peseta en concepto de timbre por
cada anuncio el artículo 7.º del Real
decreto de 27 de Junio último, á par-
tir desde el 1.º del pasado mes de
Julio, en que comenzó á regir, los
señores anunciantes satisfarán á
esta Administración el expresado
recargo ó sea 15 céntimos por anun-
cio.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante
la casa núm. 1 de la calle de las Cambras, esquina
á la de Santo Domingo y frente á la iglesia del
mismo nombre. Informará su propietario, Luna, 6.

SE VENDE el horno de pan cocer de la calle del
Castellar, frente al pozo del mismo nombre. Infor-
marán sus propietarios, Luna, 6.

SE VENDE una casa sita en esta ciu-
dad, calle del Coso, número 16. Consta de
tres pisos al exterior y de dos en el interior,
desahogados bajos y huerto. Informará su
propietario que habita en la misma casa,

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelan-
te la casa del Campo del Toro, que en la actuali-
dad se halla ocupada por la carretera de Venancio
Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.

SERVICIO DE TARTANA

DE

JACA Á BERDÚN Y VICEVERSA

guiada por

FRUTOS SÁNCHEZ

Sale de Berdún los domingos,
miércoles y viernes á las cinco y
media de la mañana, y de Jaca los
mismos días á las tres de la tarde.

Se reciben los avisos en Jaca, Posada Nueva.

JURISPRUDENCIA CIVIL DE ARAGÓN

POR MARIANO RIPOLLÉS

Tres tomos en 4.º 22 pesetas.

De venta en Jaca en la

LIBRERIA DE RUFINO ABAD

LAUREANO COSTA

A 40 PESETAS

LEÑA DE GARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á
domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada.

COLEGIO DE SAN PABLO

BAJO LA DIRECCIÓN DE D. MANUEL I. FERRER

Zaragoza.—San Juan, 4, pral.

Sección de 2.ª enseñanza.

Los alumnos que estudien *Bachillerato*, son
acompañados al Instituto provincial por per-
sona caracterizada y de confianza, para reci-
bir las explicaciones de los Sres. Profesores
oficiales; y en el Colegio estudian y se les to-
man las lecciones de las asignaturas que cur-
san, por una módica retribución. Se admiten
internos, medio pensionistas, tercio pensio-
nistas y externos, facilitándose reglamentos á
cuantos los soliciten.

Escolares universitarios.

Para jóvenes estudiosos y de buenas cos-
tumbres, hay una casa pensión, en el mismo
edificio y bajo la misma dirección, que se rige
por un reglamento especial, que se facilitará
cuantos á deseán

LA MONTAÑESA

FABRICA DE

GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

CERVEZAS ROTTERDAM Y MAHOU

DE SAN SEBASTIÁN.

JUAN DOMINGUEZ

Café Universal.--JACA.